

# 余秋雨，抹不去的一块胎记



余秋雨能够入选本期睿思话题，不是因为他在青歌赛上出丑，挨了口水和板砖——这太正常了，不具有朝深里说的潜在内涵，而是因为他挨了口水板砖后，心里不爽，先是放风从此退出青歌赛，后又否认说过此话。

平心而论，当评委，总要为难选手的，不然怎能表现评委的水平高？出丑也是不可避免的，因为评委也是人。当然，除非你学问高深到无所不知。出了丑，遭到公众批评，更是在所难免，因为你是评委，何况，人心同情弱者，你为难人家在先。

## ■网友评述

### 倒余派

**思公：**既然是唱歌比赛，一个唱歌的有必要知道那些五花八门的知识吗？况且很多原生态的歌手，生活在偏远地区，仅接受很少教育，不知道一些城里人的常识，很正常。现在即使在学校，考试成绩也被作为隐私，只是将成绩通知本人，不再公开宣布，而青歌赛这种做法，具有侮辱人性的性质。

**照心：**更甚者，是余秋雨们喋喋不休的演讲和教训，在这样的场合，的确不入耳，起码是对歌手的不尊重，就算你的学历大人家三倍，也让人感到极不厚道！

**苏筱莫：**作为一文人，我还是相当敬重余秋雨的。人如其字。文字，是最不能骗人的，直指人心。我相信有文化苦旅这样担忧的，便有这样的大心地。所以，余大文人更该自重。

### 挺余派

**江自流：**接受过电视采访的人往往有这样的感受，在直播的压力之下，很容易有“失语症”。大赛总导演陈雨露透露，每天晚上直播前一个小时，文化考题才会最终确定，评委们很多时候是没什么准备就直接上阵了。或许，我们在点评余秋雨的点评时，也应该先想到两点：余秋雨的点评是不是与人为善的？余秋雨为自己口误的道歉是不是真诚的？

**Kaleilasi：**我觉着，我们不应该专门把注意力关注到哪个公众人物的口误上，仿佛听他讲话就是为了找错，我们更应该把注意力集中到这个人的谈话思想上去，要学会聆听。其实我倒觉着正是余秋雨的这些口误，才显得那样真实可爱，才显示出他是活生生的人！

### 中立派

**徐大侠客：**我们一边欣赏着青歌赛参赛选手们的精彩演唱，一边还得体验参赛选手在跨越“素质考评门”时遇到的种种尴尬，听到有些选手信手拈来的那些“巧妙”回答，心中倍感苦涩，好像被动地在观摩一场“变调相声”。之所以选择了“变调相声”这一词汇，就是因为有些选手的回答“很糟很搞笑”，我们平时所欣赏的相声给大家带来的是开怀的和会心的笑，而此次青歌赛部分选手的语言之风趣并不亚于郭德纲的相声段子，只是这种笑让我们感到“很痛很无奈”。

**江南的雨季：**我们认为一个歌手要无所不知，文理兼备，但是常识总得知道些吧？总不是要让观众看着一些白痴级别的人在舞台上转来转去、搔首弄姿吧？

## 一个娱乐家的诞生

“明年退出说”出来的时候，观众要去看余秋雨的“最后一次”；“重温经典说”出来的时候，观众要去听听百家讲坛开分店。所以，不由得让人感慨，没了余秋雨，青歌赛可怎么活呢？

越看越像一个优秀的炒作策划，我不敢相信，关于余秋雨的种种话题，是青歌赛故意放出的“炒货”，这样显然把青歌赛想得太猥琐，太不够哥们。但是，余秋雨捐出自己的肉身，换来了青歌赛的幸福生活，却是不争的事实。青歌赛如果不给余秋雨派发红利，我第一个就不答应。

明星的知名度，节目的收视率，就像一只股票需要精心培育，要释放利好消息，要制造热点话题，要吸引大众眼球。逐年走衰的青歌赛终于靠一人之力迎来“牛市”。但在

它高扬的曲线背后，是一个学者的漫漫“熊市”的到来。

青歌赛“牛”了，余秋雨“熊”了，这一点毋庸置疑。这一次，余秋雨做了亏本买卖。一个功成名就的学者，在众目睽睽之下被挑错，被观赏，被嘲笑，神圣的评委席，变成了刘老根大舞台，四周是叫好或发出嘘声的观众。这对一个学者的庄重与智慧是极大的消解。如果说余秋雨之前的“文革旧账”“封笔隐退”等事件还算是轻喜剧，这次的“评委门”就彻底沦为一个闹剧。

在这个名利场的交易日，媒体与大家都各取所需，或小赢或怡情，只有余秋雨输得把外衣送到了当铺。我非常担心，在此之后，当余秋雨再一脸肃穆地传道解惑，在历史的废墟边沉思，在王朝的背影后

## ■新闻回放

4月10日，本报报道了这样一条新闻：日前，余秋雨做客新浪，首次回应了自己在青歌赛中所受的种种争议。余秋雨说，虽然自己有博客，但由于自己平时不上网，关于隐退的事，自己也是才听说的。

而在此之前，媒体报道中的余秋雨的态度，正好与此截然相反。

据3月25日的《南方日报》报道：坐镇（青歌赛）综合素质评审席的余秋雨，因点评中频频出现口误遭到一些网友的“炮轰”，其中那句“孔子是战国后期的人”，最引观众不满。

接着，4月1日的《华商报》就抛出这样一条爆炸性新闻：3月30日晚，就在当日比赛接近尾声时，余秋雨突然发飙，表示要退出青歌赛。在前晚的比赛中，很多观众都注意到余秋雨评委全程都比较严肃，不做点评的现象比前两日又多了些。到比赛尾声时，他更是因一些选手无法对答案作出进一步解释表示愤怒，并声称，如果选手是在赛前参加培训或只是死记硬背答案，并不了解题目当中的知识，综合素质问答就失去了存在的意义，“如果这种现象再放任下去，我就失去了每天坐在这里给大家点评的意义，那我就要退出青歌赛，我也会建议组委会取消综合素质问答这个内容。”

4月3日，《沈阳日报》的记者采访了余秋雨的助手金先生后，于4月5日在报纸上撰文称：金先生表示：“余秋雨早在这届青歌赛开始之前，就产生过退出的打算。”“连续40天直播，时间太长了，很多事情都不能做。而且做电视评委劳心劳力，还很容易挨骂。”金先生说，若不是央视一再恳求，称没有准备第二人选，这一次余秋雨未必会出现在电视上。当记者询问余秋雨是否会退出下届青歌赛时，金先生表示“有可能”，但目前还不能确定，需与余秋雨商量后再做公布……

叹息，人们所发出的只有吃吃的调笑声。他越想表现得深深，人们的笑声将越加放肆。

所有的赌客都赢钱，只有一个人输掉了裤子，这样的感觉非常不好，尤其当那个输家是公认的聪明人。我相信，青歌赛和余秋雨不会再有来年，但还是要追问一下，为什么会有今年？为什么会是余秋雨？

我们除了叹息大众的不厚道，恐怕还要在学者自身找答案。除了老人情老关系等因素，媒体、曝光率、聚光灯、话筒、主席台，这些都不是一个稍显浮华的学者能轻易拒绝的。只是，他只知名利场的好，却忘了连黑社会都信仰的那句座右铭：出来混，迟早是要还的。

潘采夫：现居北京。在京城摆摊卖报。毕业八年，正从事第八个工作。

## 爱撒娇的余秋雨



余秋雨老师又开始撒娇了。以前说过封笔，结果依然耸立在那里指点江山激扬文字，并且乘胜追击，横跨文学哲学爬行学。这次出任青歌赛评委，又被找出不少毛病，就声称要退出青歌赛。我记得八十年代的诗歌流派中，有个“撒娇派”，其宣言里说，撒娇是一种温柔而坚决的反抗，一种亲密而残忍的纠缠，一种执著而绝望的企图，一种无奈而深情的依恋。余老师的撒娇风格，追本溯源到撒娇派宣言里，反抗、纠缠、企图、依恋之情感跃然脸上，更是甚嚣尘上。

余老师以学术明星的姿态，令青歌赛的选手们出丑，网络民兵们就用各种方式令他也出丑。这很正常，只能怨余老师自己学艺不精。你找人家漏洞，大家把你柄。漏洞与把柄，决不是生理命题，而是哲学命题，不知道余老师的文学知识综合素质试题里，有没有涉及这个领域？一个人再完美，总有发昏的时候。梧桐更兼秋雨，到发昏点点滴滴。

遥想乔生当年，电梯打开了，以迅雷不及掩耳盗铃之势，谈笑间洋相灰飞烟灭。余老师就没有韩乔生的心态，一给人抓住把柄就不干了，就觉得跌了大师的名分，就跑出来撒娇了。其实余老师大可一笑置之，青歌赛早已在某种程度

上，堕落为全民参与的找碴游戏，只是你们自己还在那里端着，认为这是吾国最权威的精英狂欢。当你们在那里先天下之忧而忧时，网民在这里后天下之搞而搞，目的倒是殊途同归：全民娱乐。

余老师的精英脸谱，只允许自己对镜自赏，是容不得别人涂脂抹粉的。吾友哈桑曾经借用巴赫金创造的“狂欢”概念，来说明后现代反系统的、颠覆精英主义的要素。巴赫金认为狂欢节弹冠相庆的是暂时的解放，它标志着对所有等级地位、特权以及禁律的悬置。余老师们精英狂欢意识，是一种狭隘的州官主义精神，严重阻挠了百姓们的点灯主义情怀。一旦精英们脸上挂不住了，就会出现这样一幅景象：一个戴着金丝边眼镜的老男人，客串一把纯文学的小姑娘，先“呜呜呜”娇哭几声，然后媚眼如丝：“不来了，你真坏，人家不跟你玩了！”

小楼一夜听秋雨，深巷明朝卖杏花。退出，貌似在挽回尊严。其实文人最不要脸，说过的话经常不作数，再三复出就是例证。余老师的战略撒娇，我非常一厢情愿地认为，是他和央视合伙卖出的一个破绽。哪怕他真的退出青歌赛，也还会去参加其他诸如黄歌赛或者白丝带。当然大师就是大师，决不会使出泼妇行径，一哭二闹三上吊，也不会行使山大王作风，一恐二吓三叫骂，而是祭出小孩子的纯真脸谱，一撒娇就有糖吃。明明是有钱人口袋里的钻石，偏要装扮成穷孩子口袋里的糖。城府很深呢。如果让我编撰一本兵书，一定将余秋雨老师的撒娇编成第三十七计，起名就叫“撒娇成兵”。

**都市放牛：**现居南京。先后在数十家媒体开设专栏，独创菜刀门文学流派，倡导放牛体写作方法，文字俏皮犀利。

## 余秋雨和青歌赛的大境界



这是一定的。你们不说娱乐圈的人没文化吗，那就顺应民意，秀一秀考文化。考官当然要有人气，而且要具备“文化”的符号意义，那搁在咱内地这块，余老师肯定是首选。用《乡村爱情2》里刘大老板的名言就是——“必须的”。同时，余老师露面，肯定还能把一大批读者和文化人的目光吸引过来，夸的、骂的，网上对骂的……加在一起，这就多了宣传上的又一层气候。所以青歌赛是图谋余老师的人气，余老师则图谋央视能把人气做得更大，兄弟俩搭帮做生意，说好听这叫“双赢”，说得难听点那叫“互相榨取”。

如果说十几年前，余秋雨从学术转向文化散文，是一个有阐释天分的知识分子在市场经济的诱惑与刺激下，突围书斋的成功转型。那么近年来漫长的、由文字渗透向电视的“双轨制”发展，则是余老师聪明地在“公共知识分子”与“文字批发商”之间打通桥梁的又一成功之作。

那天在网上看到一个网友的博文，历数余老师唠叨和讲评内容毫无新意的毛病。不过说着说着味道又不对了，因为博文开始歌颂杨二车娜姆，说相比起余，杨是“高尚的人”！

其实，余老师的问题是球场站位不错，但动作过于夸张，终于把“公共知识分子”做成了“公公知识分子”（或“婆婆知识分子”）。杨二车老师的问题就是在娱乐餐桌上玩语言裸奔。两人虽都追求人前现眼的大境界，但票房毕竟还是不一样。

徐江：作家。著有随笔集《爱钱的请举手》、批评集《十作家批判书》《十诗人批判书》等。